

Пятаков Георгий Леонидович

В 1933 году в Оренбургской области было начато строительство медно-серного комбината, которое обслуживал «разъезд №10» Оренбургской железной дороги. Возникшие при строительстве рабочие поселки, которые положили начало современному городу, первое время назывались поселки «разъезда № 10». Затем по приказу №192 от 27 июля 1935 года «О присвоении имени Г.Л. Пятакова комбинату и десятому разъезду». Разъезд и комбинат один год и два месяца носили имя этого человека.

Стройка начиналась трудно. Почти все работы выполнялись вручную. На всю промышленную площадку был только один паровой экскаватор небольшой мощности и несколько грузовичков, преимущественно используется гужевой транспорт (верблюдов). Оренбургский поэт Александр Возняк, не раз бывавший на Блявинской стройке, так писал о трудных днях:

Хлеб приходилось рубить топором
И греть у костра застывшие руки,
И слушать, как дико поет за окном
Метель ветровая несчетные сутки.
Кто мог бы поверить, что в этом краю
Слепящих метелей, багряных закатов,
На синих горах рудники запоют,
А в дымной долине – цеха комбината.

1. Путь к руде

Поверить в это было непросто. И, тем не менее, к началу 1937 г. был выполнен огромный объем строительных и монтажных работ. Блявинский рудник стал отправлять медный колчедан заводам Урала. Этот комбинат был особенно интересен тем, что тут впервые в Советском Союзе предстояло применить технологию одновременного получения меди и элементарной серы, лицензия на которую была приобретена Наркомтяжпромом у норвежской фирмы Оркла - Грубе. Поднимались в долине Блявы корпуса комбината. Своим рождением Блявинский медно-серный комбинат и будущий город Медногорск во многом обязаны народному комиссару тяжелой промышленности Григорию Константиновичу Орджоникидзе. Он пристально следил за ходом строительства, помогал, неоднократно встречался с инженерами и руководителями блявинской стройки. Шефами стройки были крупные специалисты - заместители Орджоникидзе Георгий Леонидович Пятаков и Александр Павлович Серебровский.

2. Биография Георгия Леонидовича Пятакова

Георгий Леонидович Пятаков родился в 1890 году в семье управляющего заводом Черкасского уезда Киевской губернии. Во время учебы Георгий принимал активное участие в революционном движении, был близок к анархистам. После вступления в партию большевиков он назначен секретарем Киевского комитета РСДРП. Несколько раз арестовывался, полтора года провел в ссылке в Иркутской области, откуда бежал в Швейцарию. С 1915 года вместе с В. И. Лениным редактировал журнал «Коммунист». Разногласия с Лениным привели

к тому, что Пятаков вышел из редакции журнала и уехал в Стокгольм. После февральской революции вернулся в Россию, возглавил Киевский совет рабочих советских депутатов и Военно-революционный комитет, где во время Октябрьской революции участвовал в захвате Госбанка, в качестве комиссара Госбанка. Он был одним из самых одаренных и уважаемых людей в большевистской партии. Среди партийных деятелей было известно, что Орджоникидзе очень высоко ценил своего зама и не принимал без него никаких важных решений. Когда во время проходки шахты на Блявинском руднике пришлось остановить работы в связи с тем, что кислотность рудных вод уже на 4-5 сутки после их установки выводила из строя насосы, решить эту проблему помог именно Пятаков. Из Невьянска были доставлены кислотоупорные насосы и надлежащее оборудование, что позволило ускорить предусмотренные планом работы. Георгий Леонидович был исключительно скромным человеком, не пользовался никакими привилегиями своего положения. Высокого роста, худой, болезненно бледный, с редкой рыжеватой бородкой, он напоминал Дон Кихота. Носил дешевые костюмы. Находясь в Германии, где ему предстояло разместить советские заказы на 50 миллионов марок, он остановился в самом дешевом номере гостиницы. Чем немало удивил немецких партнеров. С ноября 1918 года до января 1919 Г. Л. Пятаков - глава Временного рабоче-крестьянского правительства Украины. Находясь на этом посту, Георгий Пятаков реализовывал лозунг об утверждении на селе «большого социалистического производства», усилил коллективизацию, ускорил создание совхозов и коммун. После отстранения с должности главы правительства был назначен наркомом советской пропаганды. Работал комиссаром Академии Генштаба, зампредела Совета 1 Уральской революционной трудовой армии. За участие в боевых действиях был награжден Орденом Красного знамени № 935, орденом Ленина - за умелое и энергичное руководство промышленности.

С 1920 года – на хозяйственной работе. В должности зампредела Госплана СССР на Г.Л. Пятакова В.И. Лениным были возложены следующие функции: «На т. Пятакова возлагается организация аппарата Госплана». В конце 1920 года один из соратников Троцкого Георгий Пятаков был назначен председателем Центрального правления каменноугольной промышленности Донбасса. За один год путем жесточайшей эксплуатации ста двадцати тысяч шахтеров, основанной на все той же милитаризации труда, Пятаков увеличил добычу угля в пять раз. Была установлена строжайшая дисциплина: любое отсутствие на работе приравнивалось к «акту саботажа» и наказывалось заключением в лагерь и даже смертной казнью - восемнадцать шахтеров были расстреляны. В 1923 - 1927 годах при занимаемой должности - заместитель председателя ВСНХ СССР был одним из авторов проекта пятилетнего плана, выступал за проведение быстрыми темпами индустриализации Украины.

Георгий Пятаков, молодой перспективный большевик левых убеждений (тесно связанный с Бухариным, еще не вернувшимся в Россию), доказывал, что партия не должна поддерживать принцип права на национальное самоопределение. Пятаков был заинтересован в делах Украины, так как провел юные годы в Киеве. Он и поляк Феликс Дзержинский считали, что сепаратистские движения меньшинств – в Польше ли, на Украине или где-нибудь еще - могут быть использованы местной буржуазии для сдерживания революции. В 1928 году

был назначен заместителем Председателя Государственного банка СССР, а затем председателем. Введенные в оборот «Государственные кредитные билеты», были подписаны Г.Л. Пятаковым, в народе эти деньги были прозваны «пятаковками». На данных деньгах широко использованы орнаменты свастики.

Леонид Георгиевич в 1930 году продолжил работу в Президиуме, заместителем народного комиссара тяжелой промышленности СССР. Обладая проницательным умом, он хорошо понимал, что представляет собой Сталин, что «это не тот человек, который должен бы стоять во главе партии». Таких оценок Сталин не прощал. 12 сентября 1936 года Георгий пятаков был арестован в своем служебном вагоне на станции Сан-Дonato. На Бляве отреагировали немедленно. На митинге приняли решение снять имя Пятакова с вывески комбината, вернуть поселку и разъезду прежнее название. Быстро были сняты его портреты.

В конце января 1937 года Леонид Георгиевич и другие руководящие работники системы Наркомтяжпрома были приговорены к высшей мере наказания, их имена надолго исчезли из истории. Время все расставила на свои места. В июле 1988 года Георгий Леонидович был реабилитирован, имя его вновь заняло достойное место в истории нашей страны. В декабре 1988 решением КПК при ЦК КПСС восстановлен в партии (посмертно).

3. След в истории страны

«Пятаков, - человек, несомненно, выдающийся воли и способностей, но слишком увлекающийся администраторством и администраторской стороной дела, чтобы на него можно было положиться в серьезном политическом вопросе», такую характеристику ему дает В. И. Ленин. В фильмах сталинских времен «Великий гражданин», «Миссия в Москву», «Вихри враждебные» Пятаков показан как один из главных контрреволюционных заговорщиков. В более поздних фильмах Пятаков показан уже более объективно, признан как один из руководителей украинских большевиков периода гражданской войны («Правда», «Мир хижинам - война дворцам», «Доверие»).

После ареста Г.Л. Пятакова - разъезд снова стал № 10, с 1938 года - «разъезд Медный», и в 1939 году поселки разъезда преобразованы в город Медногорск. Пусть об этом человеке узнают и потомки тех, кто строил наш город и комбинат. Ведь если бы не повороты истории, назывались мы сейчас пятаковцами, а не медногорцами.

С материалами, использованными в этой статье, и дополнительной информацией о Г.П. Пятакове Вы можете ознакомиться в следующих источниках:

1. Альтов, В. Это было на Бляве [Текст] / В. Альтов // Книга памяти жертв политических репрессий в Оренбургской области. - Калуга: Золотая аллея, 1988. - С. 391 - 404.

2. Волкогонов, Д. А. Реликты цесаризма [Текст] / Д. А. Волкогонов // Триумф и трагедия. - Москва, 1989. - Кн. 2. Ч.2 - С. 111 - 117.

3. Волкогонов, Д. А. Судьбы крестьянства [Текст] / Д. А. Волкогонов // Триумф и трагедия. - Москва, 1989. - Кн. 1. Ч.2 - С. 11 - 30.

4. Деятели СССР и Октябрьской революции. [Текст] // Гранат, энциклопедический словарь, 1990. - С. 169.

5. Слассер, Р. У истоков Политбюро: сделка Ленина со Сталиным [Текст] / Р. Слассер // Сталин в 1917 году. - Москва: Прогресс, 1989. - С. 111 - 118.
6. Такер, Р. 1917 год [Текст] / Р. Такер // Сталин. Путь к власти 1879 – 1929. История и личность - Москва: Прогресс, 1991. - С. 155 - 172.
7. Янина, Л. После визита Карлсона на Бляву [Текст] / Л. Янина // Экспрессия медной истории. - Кувандык, 2010. - С.12-13.
8. Биография Георгия Леонидовича Пятакова [Электронный ресурс] // биография.- URL: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Пятаков, Георгий Леонидович](http://ru.wikipedia.org/wiki/Пятаков,_Георгий_Леонидович)
Пятаковские деньги [Электронный ресурс] // Словари и энциклопедии. - URL: [http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/Пятаковские деньги](http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/Пятаковские_деньги)